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На та ли ја Лу до шки

У ШТИ МУН ГУ БЕ ЋАР ЦА ИЛИ  
ПРО ЗНА ПЕ СМА РИ ЦА О БА НА ТУ
(Љу бо мир Жив ков: Фар ка ждин, Ла гу на, Бе о град, 2023)

„Ко би се то га још се ћао, и к че му?”, пи та се Љу бо мир 
Жив ков, уво де ћи чи та о ца у Фар ка ждин, књи гу са зда ну 
из фраг ме на та жи во то пи са у ко јем су ожи вље на се ћа ња 
на де тињ ство и мла дост у род ном се лу. А сми сао књи-
жев но сти, зна то пи сац ове књи ге, по ред оста лог, и је сте 
у пам ће њу ко је је осно ва не са мо лич ног већ и ко лек тив-
ног иден ти те та.

Чи тав вел тан ша унг Љу бо ми ра Жив ко ва, фор ми ран 
је на па ра ме три ма сте че ним у се лу из ког је по ни као: 
„Све му што ће ме че ка ти у Зре ња ни ну, Бе о гра ду и Фи ла-
дел фи ји те ме љи су уда ре ни у Фар ка жди ну.”

А чи та лац, по го то во онај ко јем је бли зак дух вре-
ме на и ме ста о ко јем је у Фар ка жи ну реч, уо ча ва, у овој 
ла га ној про зи, исти ну о то ме да, што је де ло ви ше ло ка-

ли зо ва но – ње го ва по ру ка по ста је уни вер зал ни ја. Па се та ко и у оном на у ку: „Не-
мој да ми се раз бо леш ако не ко бу де пе вао леп ше од те бе!” – пи шче вог оца, Ду ше 
Кр сти на (за ког се при ча ло да, кад за пе ва, пу ца ју лу стер ска ста кла) – пре по зна је 
ко ли ко ро ди тељ ска стреп ња, то ли ко и ху ма ни зо ва ни од јек древ ног хе лен ског на-
че ла: ва зда нај бо љи би ти и од ли чан из ме ђу дру гих. 

И за и ста, Љу бо мир Жив ков као но ви нар (пи сао за Еко ном ску по ли ти ку и Вре
ме, ау тор те ле ви зиј ских се ри ја ла Ре тро ви зор и До пи сни ца из Ба на та, да нас чи тан 
на пор та ли ма Исти но мер и Пе шча ник, ау тор књи га Пи кар диј ска тер ца и Уста ни те, 
ово је Ин тер на ци о на ла), а стра ни це Фар ка жди на све до че и као пи сац – за у зи ма су-
пер и ор ну по зи ци ју. 

Са здан на до жи вље ном и анег дот ском ка зи ва њу, тај са мо у се ћа њу жив свет 
па о ра и ра де на дат је из ре а ли стич не, кад ху мо ром, кад се том сен че не ви зу ре ко ја 
се на ста вља на те мат ско-мо тив ске окви ре зна ме ни тог Се ла Са ку ле а у Ба на ту. Но 
док Зо ран Пе тро вић пре пу шта реч сво јим ју на ци ма, Жив ков око успо ме на на љу де 
и до га ђа је пле те про му ћур не ко мен та ре. 

„Ста нов ни штво је ма хом би ло рав но ду шно пре ма об ли ку вла да ви не, љу ди су 
са ми пра ви ли све осим ши би ца, ква сца, га са за лам пу и пи рин џе, на сва ку су власт 
гле да ли као на да ле ког и нео ду стај ног па ра зи та...”, пи ше Жив ков, ко ји у пре ди сло-
ви ју на во ди и ко ће би ти ју на ци ње го ве књи ге: „[...] али опет ће у сва ком одељ ку, као 
и у ствар но сти, би ти и де це, и шви га ра ца, и уда ва ча, и ста ра мај ки и де да-те ча, жи вих 
ће би ти ви ше не го по кој них, али ће по то њи сва ку при по вест ву ћи уна зад, у де вет-
на е сти век, или чак и ду бље у про шлост, би ће ви ше, на рав но, оних ко ји са ми се би 
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и бли жњи ма ко ман ду ју ’ај де, да се ра ди’, не го што ће би ти ле љо ша, про сту ља и фан-
дро ка ша, по ја вљи ва ће се, као пред ме ти ко ји не при па да ју ску пу, пред став ни ци 
др жа ве, оли че ни нај већ ма у фен де ра ши ма, пре те ча ма да на шњих из вр ши те ља, це-
ли на ће зву ча ти као по хва ла са мо до вољ но сти па ор ских до ма ћин ста ва, где су и 
уда ре ни те ме љи мо јој ис трај ној од бој но сти на спрам др жа ве...” 

Оли че на је др жа ва и у од бор ни ци ма ко ји се ни кад не по ја вљу ју пред гла са чи-
ма у Фар ка жди ну, те ће, јед ном при ли ком, суп сти тут оног ко ји се ни је удо сто јио 
да по се ти се ло би ти ис пра ћен опа ском: „Ни кад ни не ви ди мо на шег од бор ни ка, 
увек нам по шље те леш без гла ве!” (И „леш без гла ве” и све до че ње о то ме да се све 
мо гло из но си ти на па зар, осим зе мље ко ја се ни је сме ла оту ђи ва ти, алу ди ра ју и на 
ак ту ел не при ли ке.)

Су коб при род ног по рет ка (оли че ног у по ро дич ном жи во ту) с ин сти ту ци ја ма, 
де ша вао се већ у ра ном де тињ ству: „Рас цеп из ме ђу учи те ља и уку ћа на за по чет је 
у је зи ку, али је би ло и он то ло шких не су гла си ца: у ку ћи пр ште оче на ши, у шко ли 
не ма бо га, за др жав не пра зни ке до би јеш ма ле фе ри је, у ку ћи оби чан ру чак, не ма 
су пе ни рин флај ша, не ма ко ла ча, за Бо жић у ку ћи че сни ца, по ло жај ни ци, пре то га 
ко рин ђа ње, одеш тог пра знич ног да на у шко лу та мо ни јел ке, ни кри скин дли, ни 
по ме на о ро ђен да ну VIP осо бе...” 

Ко ри сте ћи ло ка ли зме, ко ји па да ју у за бо рав, с ка рак те ри сти ка ма но во го во ра, 
Жив ков су ге стив но до ча ра ва про ху ја ло „зе мља но до ба” и „ци ви ли за ци ју” ба нат-
ског се ла, ко ја је, све до пе де се тих и ше зде се тих го ди на про ху ја лог ве ка, „по чи ва ла 
на ма сти”. (Из у зет не су оне стра ни це на ко ји ма су лир ски до ча ра ни ми ри си и зву-
ко ви се ла – на ро чи то цр кве них зво на.)

За зи ва ју ћи се ћа ња на про шлост, Жив ков осли ка ва и мен та ли тет ске цр те на-
ших ста рих, о че му, за па жа је дан но во сад ски пи сац (ро дом Беч ке ре ча нин), ју го-
сло вен ски ка рак те ро ло зи ни су ма ри ли. А на осо бе ност тог ба нат ског мен та ли те та 
ја сно ука зу је ис каз ве зан за Жив ко вље ве сту дент ске да не у Бе о гра ду: „У та вер ну 
по ве ре ну на ма до ла зи ли су мом ци ко је сам не по гре ши во иден ти фи ко вао као Ба-
чва не – ве се ли, раз го вор љи ви, не шкр ти, за до вољ ни.” Спре ман је, ви ди мо, наш пи-
сац, да о се би и сво ји ма про го во ри упра во она ко ка ко, ако је ве ро ва ти опет јед ном 
Ба на ћа ни ну – Ра ши По по ву – чи не истин ски мај сто ри пе ра: от кри ва ју ћи вла сти ту 
сра мо ту и раз об ли ча ва ју ћи на ка ра ду. 

Сто га су ан ти те зе, па ра док си и (ау то)иро ни ја, али и ори ги нал ни епи те ти (Бах-
ти но ва те о ри ја се про у ча ва на ја ко ле пим уни вер зи те ти ма), че ста сред ства за ко јим 
по се же Жив ков. Но гра ђа се ну ди са ма (ја сно – они ма ко ји то уме ју да пре по зна ју). 
Та ко је анег до та о па о ри ма, при мо ра ним да на пу сте сво је до мо ве и по сло ве у ле то 
1968, јер власт пре по зна је прет њу пред ин ва зи јом Вар шав ског пак та, те и ба нат ски 
жи ваљ мо би ли ше за ко па ње од брам бе них ро во ва, раз ре ше на по ен том да ле ког по-
том ка не ка да њих гра ни ча ра: „Сад би са мо фа ли ло да ови не до ђу!”

И док се, на мах, не и ме но ва ни Фар ка жди нац пре по зна је као ти пич ни Ла ла 
чи ја пси хо ло ги ја да је по во да за виц, они ко ји по зна ју при ли ке, иза при вид не ту по-
сти и по мир љи во сти Ба на ћа на, пре по зна ју по тре бу за сми сле но шћу жи во та. 

Де мон ти ра пи сац ове књи ге и сте ре о ти пе. Ре ци мо онај о па три јар ха ту. Пам-
ти се сце на ка да се уку ћа ни ли стом ста вља ју на стра ну ста ра мај ке ко ја се спо ри са 
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су пру жни ком, док их она не уко ри: „Та ман те га, нек ми сли да је па мет ни ји од ме не.” 
О ста ту су те же не ка зу је и чи ње ни ца да је по ро дич на бла гај на у ње ном ша рај то ву. 
Осим што рас по ла же кућ ним бу џе том, ба ба кро ји пла но ве и о пред сто је ћим по-
сло ви ма. Док но ћу из ла же сво је на у ме, де да са мо „до ме ће по не што” и „поф то ра ва”.

Жен ска па мет на сто ји да об ли ку је и јав но мње ње. Та ко ће пе то го ди шња де вој-
чи ца, по у че на од мај ке ло ле ко ја по пе ти пут ста је пред ол тар, усред свад бе под-
вик ну ти: „Ма тер све ту, до во Јо ца пе ту.” 

У сти лу Љу бо ми ра Жив ко ва, ко ји је, не тре ба смет ну ти с ума, и там бу раш, очу-
ван је дух бе ћар ца. Да нас, ка да и књи жев ни мејнстрим на ла же ба вље ње тра у ма-
тич ним те ма ма, ап сур дом као суд бин ским усу дом хо мо са пи јен са, ли ко ви ма оп хр-
ва ним ду хо кло ну ћем и дис то пиј ским ви зи ја ма бу дућ но сти, жи вот и при кљу че ни ја 
Љу бо ми ра Жив ко ва ну де, то ли ко нам ну жан, ка тар ти чан ви та ли зам. 


